DOI: 10. 14086/j. cnki. wujss. 2015. 03. 012



当代海洋权益争端中的法律、政治与文化

王 勇

摘 要:日渐频繁的海洋权益纠纷凸显了我国维护海洋主权的战略意义。在地缘政治版块重组过程中,侵犯中国海洋权益、制造国际海洋争端已成为外国干扰和遏制中国的最新策略。以国际法、海洋政治战略和海洋文化为核心要素,构建连贯的海洋战略体系是提升我国全民海洋意识,推进海洋强国战略的基础性工作。海洋战略体系应超越国际法等具体规则层面,应超越简单的民族情绪的束缚,成为一个具有包容性和解释力的规则与观念的统一体。关键词:海洋权益;文化;政治;国际法

进入新世纪以来,海洋越来越成为主权国家角力的竞技场,其战略地位得到空前的重视。同时,在新的地缘政治格局重组的过程中,海洋安全的结构性意义也被重新定义和组织。海洋也成为区域政治利益博弈的重要突破口。围绕海洋权益的国际争端也日渐频繁和激烈,由此,人们把关于海洋权益争夺的跑马圈地称为"蓝色圈地运动"。

分析当代中国所遇到的诸多海洋权益争执,我们会发现,以海洋权益争执形式表现出来的绝不仅仅是主权国家间仅仅基于经济资源而产生的利益分歧。很多时候,海洋争端的加剧反而是来自地缘政治版块的重组和某些大国干扰和遏制中国的一个具体策略。在这种实践背景下,我们关于海洋权益问题的研究大多是在因应实践斗争逻辑的背景下展开的,具有很强的具体指向性。但是也要看到,这种策略的局限在于,如果我们认可且唯一认可了这种"就事论事"般的斗争策略,将可能导致因"具体问题具体分析"而形成应对规则之"昨是今非"的情形,甚至可能成为利益争夺相对方"以彼之道还施彼身"的口实。

笔者认为,实践逻辑当然必要,它为激活我们的海洋意识提供了一个现实促动,对提升国家安全硬实力和文化软实力也是极大的推动。但是,如果要更大限度地发挥海洋的上述功能,仅仅侧重海洋权益争端的斗争层面是不够的,过度放大或渲染海洋资源或海权的"权利意识",也可能带来一些意想不到的消极结果,如它会强化国际争端的民族主义、甚至民粹主义情绪,人为地增加问题的复杂性等。因此,基于维护我国海洋权益的现实需要,基于培育和发展理性的海洋意识和海洋文化,构建综合性的海洋战略体系具有重要意义。这个综合性的海洋战略体系体现了微观规则与宏观文化的层级递进和彼此支撑,其核心要素体现为国际法、国际海洋政治战略和海洋文化三个方面的因素。从逻辑结构方面看,这三者反映了一种逐级递进的关系,比较而言,国际法则体现了微观的海洋权益纠纷处理策略,海洋政治战略则是一国政治战略在海洋问题领域的基本立场和战略定位,而海洋文化则是一个更为宏观,也是最具包容性的概念。建设海洋强国,从根本上要构建一种海洋文化和海洋意识,这对以陆地文化为传统的我国而言,是尤其需要强调的。而发达的海洋文化与理性的海洋意识需要明确的海洋战略来体现和表达,一国关于海洋问题的政治立场和战略,则表现为国际法等更为微观的规则和利益平衡策略的制定和运用。

一、海洋权益争端中的海洋法和国际法

在当代海洋权益纠纷解决过程中,最典型的机制就是诉诸由一系列海洋法所确定的国际法纠纷处理框架。

1982年12月10日,经过九年漫长和反复的磋商与谈判,第三次联合国海洋法会议在牙买加的蒙特哥湾落幕。这是迄今为止最为漫长的一项国际多边谈判。会议通过了由17个部分、320条款项以及9个附件组成的一个庞大的海洋法体系,形成了管理全球海洋资源、处理国际海洋纠纷的国际法框架,这就是《联合国海洋法公约》(以下称《海洋法公约》)。

《海洋法公约》确认了诸多形式的国家行为的正当性,如它允许各国在距海基线 200 海里以内的区域建立"专属经济区"。在专属经济区内,沿海国家有权勘探和利用海床以上、海床本身和海床以下的自然资源。从法理上看,对"专属经济区"这种新型海洋区域的确认,实际上是对传统国家权力结构的一场革命,它把传统的主权形态与海洋领土之间的关系进行了拆解,从而为当前争端国之间采取"共同开发"和"共享利益"提供了法律框架。在某种程度上,《海洋法公约》体现了相关国家基于分享海洋权益的目的而建立新型国际法和海洋秩序的要求,公约前所未有地提供了基于国际法准则处理海洋权益纠纷的制度性框架,在处理国际海洋权益争端过程中发挥了积极作用,客观上有助于各国维护自身正当海洋权益,由此,《海洋法公约》获得了"世界海洋宪章"的赞誉(王铁崖,2002;337)。

但是,基于现实主义的考量①,我们还需要注意到,以《海洋法公约》为代表的国际法在处理主权国家间海洋权益纠纷方面还存在着不可回避的局限。

首先,《海洋法公约》以一部整全性规范,把全世界不同区域、不同地理环境和不同经济发展水平的国家的海洋利益以均质化、平面化的方式进行了一体性规定,这就回避了基于不同的历史和地理因素而导致的不同性质的海洋权益诉求;其次,基于国际法所具有的非强制性特征和基于缔约国可接受的需要,《海洋法公约》在实质内容上还是为缔约国进行"利益保留"提供了实施的可能,如公约对历史性水域的规定仅限于概念的使用而避免对内涵做具体而明确的界定,如在程序设计上诸如"用尽当地补救规则"的规定也为当事国选择性援用公约提供了便利;再次,美国等大国基于保护本国利益的考虑,拒绝签订公约,这使得公约本身的代表性大大减损。在第三次海洋法会议期间,作为主要的谈判国家,美国曾积极参与了公约的起草过程。海洋法会议结束前夕,美国政府一反常态,突然宣布对即将通过和签署的海洋法公约有重大的保留意见;最后,有关国家同样以国际法的方式来修改和排斥《海洋法公约》的内容。在美国的主导下,有关国家对公约中有关深海底采矿的条款举行了两轮 15 次非正式磋商。联合国大会于1994年7月以121票赞成、7票弃权、零票反对通过了"关于执行1982年12月10日《联合国海洋法公约》第十一部分的协定"。该项协定对海底管理局的决策,审查会议、技术转让、生产政策等一系列重大海底制度的规定都做出了修正。

本文并不主张"国际法虚无主义"思想,但值得思考的问题是,我们应该如何来看待海洋法和国际法在解决海洋权益纠纷过程中的实质意义及其限度,如何看待《海洋法公约》等国际法规范对国际海洋政治和我国海洋事业整体发展的影响。这个问题可以从两个角度来理解,一个是基于国际法规则上的规范实效,一个是基于国际法发展轨迹中的观念启示。

其次,关于国际法规则的规范意义。众所周知,《威斯特伐利亚和约》奠定了近代国际关系的基本体系,开创了政府间通过协商来解决国际争端的先例,由此确定了国际关系中应遵守的国家主权、国家领土与国家独立等原则,"在威斯特伐利亚体系之后,基于进攻性现实主义的国家安全战略开始变得越来越不适合时代"(唐世平,2003:145)。这对近代国际法的发展具有重要促进作用。但是,《威斯特伐利亚和约》并没有改变——基于国家实力消长基础上的国际权势格局的重组——这一国际关系的历史主线。

①此处所指的"现实主义"的意涵来自国际关系理论中的现实主义范式,具体内容可参阅时殷弘;叶凤丽:《现实主义·理性主义·革命主义——国际关系思想传统及其当代典型表现》,载《欧洲》1995年第3期。

"即使在各国之间高度依赖、共同利益日渐凸显的当今世界,国际无政府状态仍是世界政治的一个根本结构特征,国家之间的争斗也仍是世界政治的基本方面"(何志鹛,2013:23)。二战之后建立起一些国际组织和国际规则,但这不意味着国际关系进入一个国际法上的新时代。"不仅仅是因为人类似乎还远没有(也许永远也不可能)完全脱离野蛮时代,国家间的冲突仍旧频频发生,而在防止冲突和解决冲突的问题上,国际组织和机制仍然显得有些苍白无力"(唐世平,2003:145)。

需要看到,《海洋法公约》本身就是大国政治妥协和利益分割的产物,是以为发展中国家所不具备的科技和专业法律优势而确立的规则。由于确定大陆架外部界限等技术规则的高度复杂性,以及法律手段的专业性,主权国家间法律意义上的海洋边界的确立仍将会经历一个长期、反复的过程。这也意味着全球海洋秩序和海洋利益格局的最终确立也必将是一个复杂和艰难的过程。这个"最终确立"过程,在形式上虽然表现为统一的、全球性的海洋法和国际法框架的确立和普遍实施,但其实质过程则是大国政治和地缘利益格局的反复博弈和此消彼长。巴里·布赞(1981)关于 20 世纪中后期海底政治问题的细致分析典型地证明了如上的论断。确切地说,我们至今仍处于这个过程之中,格老秀斯意义的国际法并不是这种政治角力的开端,只是它的一个近代形态,而当代的海洋法和国际法则不是格老秀斯气质意义上的国际法(何志鹏,2013:282),相反,其更多地体现了霍布斯意义上"利维坦"气质(阿瑟·努斯鲍姆,2011:89),只不过这种强权和控制力乃是对外指向其他主权国家的。

就此而言,海洋法和国际法的限度并不仅仅在于宽泛的条款和执行的困难,还在于它并没有反映蛰 伏在国际法规范背后的主权国家的政治立场和战略取向,而这种政治战略才是制约海洋权益争端的核 心要素。所以,对于以海洋法和国际法表现出现来的"法律战",并不能彻底涵盖我们关于海洋权益争端 的本质性理解,由此,我们需要阐释关于海洋的政治取向问题,从而把海洋权益争端的实质从技术性转 人本质性的层面。

二、海洋政策与海权战略的政治取向

从国内维度来说,海洋成为我国现代化发展战略格局中的组成部分经历了一个相对连续的历史过程,其大体上经历了——从把海洋视为现代政治国家之一般组成部分,到把海洋提升为经济发展之重要资源支撑,再到把海洋视为国家安全与强国建设的实践基点——这样一个过程。尽管后两者在时间和表现方式上有若干重合之处,但这种重合不能掩盖两者在对外关系方面的实质性不同:经济层面的海洋斗争策略可以或被迫实施"共同开发",而政治和主权层面的争斗则不可能永远"搁置争议",并且更为重要的问题是,不能通过无规划或无时间表的"共同开发"和"搁置争议"来反向"强化"争端相对国对"争议"确认,乃至对属于己方的确信。基于"现实主义"的考虑而采取的"搁置争议"和"共同开发"策略,它必须是建立在主权明确,立场鲜明基础上的权宜之计,但又绝不能让这种"权宜之计"侵蚀我们对海洋主权的一贯与明确的政治主张。这不仅关系到我们在"国际海洋政治"方面的基本立场与态度,更关系到国际政治战略的制定与实践。由此也凸显了超越国际法规则来构建应对方案的必要性,即把海洋权益争端纳入到政治战略中进行考量,建立连贯和有针对性的"海洋政治"战略。

从世界范围来看,海权在世界范围内兴起的历史机遇在于中世纪晚期出现的地理大发现,对海洋的不同态度和不同处理,影响了不同的国家命运。但是,并不是海洋和海权意识决定和支配了世界历史格局的走向,相反,是基于资源需求或政治需要而推动了海洋开发。马汉的海权理论正是建立在强国战略基础之上,是基于国家战略而制定和实施海洋战略。在马汉看来,强大的国家、繁荣的商业贸易和稳定的政治格局与国家的制海权强弱休戚相关。一支强大的海军,以及由海上战略性岛屿组成的军事基地,并不仅仅在于保护美国的海外商业利益,同时也表明了一种政治性存在。这种海权战略的物化成果本身是服从和服务于整个美国的国家利益的。如果对海洋势力范围的维持构成了国家的负担,海洋将不会成为优先考虑的因素。这种结论也为西班牙、葡萄牙和荷兰等传统老牌殖民强国的发展历史所验证(阿尔弗雷德·塞耶·马汉,2011:1-20)。海权意识的萌生和海上利益的争夺,乃是老牌殖民国家强国政治战略的组成部分。这同样说明了海洋政治(战略)对一国海洋事业的实质意义。

刘中民较鲜明地指出了"海洋政治"所指的对象:"海洋政治是指主权国家之间围绕海洋权力、海洋权利和海洋利益而发生的矛盾斗争与协调合作等所有政治活动的总和"。在他看来,"世界海洋秩序的演变历程体现的是从海洋霸权政治向海洋权利政治发展的历史趋势,这是从西方国家争夺和扩张海洋霸权,侵蚀殖民地、半殖民地以及发展中国家海洋权利,到发展中国家奋起抗争,重建国际海洋秩序的过程"(刘中民,2009;78-79)。海洋政治就是主权国家间基于海洋权益制定和实施的政治战略。

笔者认为,用"权利政治"取代"霸权政治"来概括海洋秩序的发展历程并不能揭示海洋权益纠纷的本质动因,相反还有可能过分高估了基于国际法框架解决海洋权益纠纷的可能性和有效性(当然这不意味着我们可以忽视国际法的实质功能)。本文认为,我们要突破传统的"海权"意义范畴,把"海权"从其一般意义(海上军事力量)层面解放出来,把"海权"构建成一个国家整体力量在海洋领域的战略体系范畴,而不仅仅是军事和政治力量。由此,"海洋权益"在国际法层面,也就不再是一个传统意义上的法律正当性问题。比如以南海问题发生史为例,如贾宇教授所指出的,"南海问题的由来和发展是一个从无到有、从小问题发展为热点问题、从岛礁主权和海洋权益之争到海洋战略利益博弈的过程"(贯宇,2012:27)。而这个过程绝不是简单地基于经济资源而产生的物质利益纠纷,它是政治利益发酵和地缘政治格局变动的副产品。就此而言,我们在整理和重述南海、东海海洋利益纠纷的历史成因时,就不能再简单地把肇因仅仅归结为油气资源的再发现,否则就是用可计算的经济利益来替换或遮蔽无法进行物质利益计算的政治利益。换言之,岛屿纠纷、海洋权益纠纷等并不真正肇始于经济资源,只是经济因素在某一个具体时间点上扮演了先锋官的角色而已。而在近期的海洋争端中,经济因素已经不再显著,政治战略因素日益凸显,比如吉原恒淑和霍姆斯在其《红星照耀太平洋:中国崛起与美国海上战略》中对中国海权战略的发展走向做出了攻击性解读,认为中国海权的崛起将影响美国在亚洲的海洋战略①。

进而言之,晚近关于南海问题的论辩话语依旧集中于《海洋法公约》等国际法规范层面,这一方面显示了"法律战"和基于国际法的斗争策略的重要性,但"法律战"并不是真正的战场,我们应该看到的是,在南海争端的"法律战"这种表象形式之下的,是各利益相关国家对国际政治局势的实质性定位。同时,这也从根本上解释了国际法规则所具"局限"的主要缘由,国际法在规则的碎片化和内容上的歧义性在很大程度上降低了基于国际法解决纠纷的有效性,但这不是国际法规则本身的局限导致的,其根本上是由作为协议的国际法的多边协议主体的"利益保留"所导致的。国际法的"开放性"给国际习惯法发挥作用提供了可能和必要,比如对历史性权利的承认和确认就是一种具体表现,但是,这种虽然先于国际法,同时也为国际法所确认的历史性权利原则,却首先甚至主要是一种政治原则的表达。

在国际海洋权益纠纷日益增多,我国实施建设海洋强国战略的背景下,提出"国际海洋政治"的概念具有战略意义,在实践层面有助于我们在国家整体发展的大格局下构建有针对性的国际海洋战略,从而有效地应对日显严峻的海洋权益纠纷。在理论知识体系方面也有助于我们改变基于学科分治而形成"剪刀手"般的"各取所需"式的策论视角。作为智库的一个基本主题,"国际海洋政治"是发展主题在海洋领域的集中表达,它需要融合基于当代国际关系状况而构建的支撑海洋强国所需要的,包括海洋文化观念、海洋发展方略和海事法律制度体系在内的一整套海洋理论和战略体系。首先,从国家利益原则这一角度去诠释新时期国家海洋关系,从而确立海洋利益是我国经济与社会的国内发展维度,以及以和平崛起和民族复兴为主题的国际维度的结构性因素;其次,国家海洋政治战略要回答当代中国"海权"的基本意涵。当代国际海洋秩序已经发生了重大的变化,我们需要超越传统海权观念,适时地反思传统的"有限的、防御型海权原则",构建与当代中国整体发展相适应的海权新内容和新思维。再次,重视和有效利用国际法来维护国家主权和海洋利益,准确地把握国际法在处理国际海洋关系时的有效性。

三、海洋文化与重构海权观念的实践内涵

在准确利用《海洋法公约》等国际法的基础上,有针对性地构建当代中国的海洋政治战略体系,还需

①相关论述可以参阅[美]吉原恒淑、詹姆斯・霍姆斯:《红星照耀太平洋:中国崛起与美国海上战略》,社会科学文献出版社 2014 年版,尤其是其中的第 2-7 章。

要营造一种理性的海洋文化。海洋文化,是人们认识海洋的过程中形成的人类关于海洋的基本思想和观念意识,以及在利用海洋的实践活动过程中基于处理人与人或国与国之间的关系而构建的观念习俗和规则制度,它是观念和制度的统一。海洋文化为海洋法和海洋政治战略提供更为基础性价值观念系统。

构建适应当代中国海洋强国战略的海洋文化,与强调海洋文化所"自身具有"的诸如"开放性、外向性、多远性、兼容性、冒险性、神秘性、开拓性、原创性和进取精神"等理由之间并没有必然和必要性的逻辑关联;也不必以"我国人民在长期的航海生活与商业贸易实践中创造了海洋文化"这种"追本溯源"的方式来以彰显我国海洋文化的"源远流长"。构建当代的海洋文化,就是基于当代中国发展的需要。在新的历史形势下,面对日益复杂的地缘政治格局,我国海洋文化的构建应该明确其核心要素,并在这一核心要素的辐射下来制定和实施我国海洋发展战略。在笔者看来,这一核心要素就是构建新型的"海权"观念。通过重新解释海权的当代实践意义,来支撑当代中国海洋文化的构建。

十八大报告提出要提高海洋资源开发能力,发展海洋经济,保护海洋生态环境,坚决维护国家海洋权益,建设海洋强国。这是"海洋强国"第一次上升为国家方略。在笔者看来,"海洋强国"战略的提出,一方面有经济全球化背景下经济和资源因素的影响,另一方面也不能忽视越发激越的民族认同情绪对"海洋强国"意识萌生的推动作用。比如,近年来日益公开化的岛屿主权争端,海域划界纠纷等,适时刺激了国人关于捍卫海洋国土,彰显海权意识的神经。而马汉的海权理论和他对日益强大的中国的担忧,则更是一种有形的提示(阿尔弗雷德·塞耶·马汉,2011:153-175)。

从我国海权意识萌生的历史过程看,早期中国海洋文化观的一个核心特质在于对"海防意识"的强调(张作兴,2006:4-5)。在国人的观念中,海洋首先是一个海上军事防御问题,而改革开放三十年来,海洋文化观念的核心关注已逐渐扩展至包括军事与经济的海洋安全领域(倪乐雄,2010:130-132)。有论者指出,在当代中国语境中使用"海权"时,应该强调的是"一种隶属于中国主权的海洋权利而非海洋权力,更非海上霸权……中国海权的概念应该包括从中国国家主权引申出来的'海洋权利'和'海上力量'",而就"海权权利"而言,包括诸如《海洋法公约》及其他国际海洋法认可的主权国家的各项海洋权利。后者则包括各种经济、政治和文化利益(张文木,2010:7)。

一个理性的海洋文化观念的核心要素在于对海权意识的科学理解和解释。一国的海洋力量包括硬实力与软实力两个方面的内容,它既包括海上军事力量的实质性存在,也包括主权国家对海洋事务和海洋利益的解释力和执行力。作为海洋文化观念的一个核心要素,海权既表达海洋领域中经济、政治和军事能力等硬实力,也表达一国关于国际法、国际海洋政治和海洋观念的软实力。"现代海权不是对传统海权的简单重复,不同社会制度的国家,不同战略意识的国家演绎着的海权,有同,也有异,也就是说,海权的国家烙印十分鲜明"(张炜,2011:4)。我们需要把海权从海上军事力量的单一解释中开放出来,强大的海权和成熟的海权意识,以及理性的海洋文化,应该是包括了有效的制海权,繁荣的海上贸易、先进的海洋开发能力及完善的海洋管理制度等方面在内的综合体系(林国基,2012:5)。在海洋文明成为人类文明的一个组成部分之后,人们关于海洋的想象和开发改变了传统的制度和观念,甚至改变了人们对自身未来世界的预期和行为。正是在这个意义上,德国法学家卡尔·施米特认为,海洋意识与属于海洋国家的普通法、代议制民主、自由贸易、市场资本主义一起,组成了宏大的制度组织及其社会观念系统(高全事,2008:141)。由此,逐渐改变西方战略学者对中国海权定位的不准确理解。

四、结 语

从海洋权益、海洋安全、资源安全到国家安全,这是一个逐级递进的利益格局系统。一个综合性的海洋战略体系的构建,既是以史为鉴的启示,也来自现实格局的需要。

以史为鉴,晚清国门洞开是从海防阙如,海权空白而由外侮任意欺凌开始的,如今,一个以和平和发展为立国方针的现代中国,必须把维护和平与促进发展的着力点放宽到海洋国土和海权政治方面。海洋不仅是我们强大国力的一个增长点,也是我们和平安定的大前线,海洋不仅有经济增长点的发展主义层面效应,同时它也具备政治和军事冲突的缓冲带效应。当然,发展海洋经济,建设海洋强国,其本身是

我国经济与社会发展的一个组成部分,"在列强炮舰面前遭受的屈辱一直激励着我们要成为一个海上强国的决心。但是,必须清醒地意识到发展军力是为达成国家的战略目的,而不是为了满足海上强国梦"(唐世平,2003:203)。只有形成了系统的海洋文化观念系统和明确的海洋政治战略,积极关注以"国际法"等形式出现的规则和非规则机制,我们才能有效地保护本国的海洋权益和国家利益。

参考文献:

- 「1] 「美]阿尔弗雷德・塞耶・马汉(2011). 大国海权. 南昌:江西人民出版社.
- 「2] 「美]阿瑟・努斯鲍姆(2011). 简明国际法史. 北京:法律出版社.
- [3] [加]巴里・布赞(1981). 海底政治. 北京:生活・读书・新知三联书店.
- [4] 高全喜(2008). 格老秀斯与他的时代:自然法、海洋法权与国际法秩序. 比较法研究,4.
- [5] 何志鹏(2013). 国际法哲学导论. 北京:社会科学文献出版社.
- [6] 何志鹏(2013). 国际社会契约:法治理念的现实涵摄. 政法论坛, 3.
- [7] [美]吉原恒淑、詹姆斯·霍姆斯(2014). 红星照耀太平洋:中国崛起与美国海上战略. 北京:社会科学文献出版社.
- [8] 贾 宇(2012). 南海问题的国际法理. 中国法学,6.
- [9] 江 河(2014). 国际法框架下的现代海权与中国的海洋维权. 法学评论,1.
- [10] 林国基(2012). 海权、革命与现代的诞生. 上海: 上海人民出版社.
- [11] 刘中民(2009). 中国国际问题研究视域中的国际海洋政治研究述评. 太平洋学报,6.
- [12] 倪乐雄(2010). 文明的转型与中国海权. 北京:新华出版社.
- [13] 时殷弘、叶凤丽(1995). 现实主义·理性主义·革命主义——国际关系思想传统及其当代典型表现. 欧洲,3.
- [14] 唐世平(2003). 国际政治理论的时代性. 中国社会科学, 3.
- [15] 唐世平(2003). 塑造中国理想的安全环境. 北京:中国社会科学出版社.
- [16] 王铁崖(2002). 王铁崖文选. 北京:中国政法大学出版社.
- [17] 张 炜(2011). 大国之道: 舰船与海权. 北京: 北京大学出版社.
- [18] 张文木(2010).论中国海权.北京:海洋出版社.
- [19] 张作兴(2006). 船政文化研究:船政奏议汇编点校辑. 福州:海潮摄影艺术出版社.

Law, Politics and Culture in Current Disputes on Maritime Rights and Interests

Wang Yong (Dalian Maritime University)

Abstract: The increasing disputes in maritime rights and interests highlight the strategic importance of our safeguard of maritime sovereignty. In the course of reconstructing the Geopolitical plates, there are certain new strategies that other countries have interfered and contained China, including violate Chinese maritime rights as well as make international maritime disputes. To promote maritime consciousness of all and improve the tactics of maritime power, we should construct constant maritime strategic system which includes three key points—maritime culture, maritime political strategy and international law. Our maritime political strategy should be an inclusive unity of rules and ideas which possesses extremely explanatory power. That's to say, it should overcome the simple rules of international law and the ordinary national sentiment.

Key words: maritime rights and interests; culture; politics; international law

- ■作者地址:王 勇,大连海事大学法学院;辽宁 大连 116024。Email:13998472366@126.com。
- ■基金项目:教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目(12JZD048)
- ■责任编辑:李 媛